



石狮免费停车场存隐忧

房车“一车多位”市民“一位难求”



“周末一家人到公园游玩，转了几圈都找不到一个停车位，而好多房车占着车位搭帐篷，晾衣服，浪费公共资源，实在不合理。”近日，多位市民拨打本社24小时热线电话96339反映，石狮市宝盖镇学府公园B区停车场出现房车“一车占多位”现象，导致市民停车难，双方容易发生争执。昨日，记者实地走访该停车场，发现确实存在市民反映的情况。

□融媒体记者 苏珊榕 文/图



停车场房车居多

停车位被当生活区

现场

晾衣服搭帐篷 停车场变“生活区”

昨日上午，记者来到石狮市宝盖镇学府公园B区停车场。作为免费开放的公共停车场，入口处不时有房车驶入。停车场

内一半以上为房车，空余车位寥寥无几。记者观察发现，部分房车存在明显的“一车占多位”现象：车旁支起遮阳棚，绳

索上晾晒着衣物被褥，相邻空停车位上搭着占地约4平方米的帐篷，折叠桌椅、生活用品随地摆放，少数车主甚至使用户外柴火炉做饭。烟火气十足的“露营场景”，让公共停车场俨然变成了“移动生活区”。

市民

理解游客出游不易 希望合理使用车位

来自辽宁的房车车主王先生告诉记者，他们国庆期间出发南下，一路走走停停，算是最晚出发的“追暖”人群。泉州天气暖和，前天他们在此处落脚休息，打算住5天。选择此处主要是看中停车免费，有

水有电，对于“一车占多位”现象，王先生坦言：“房车生活需要空间，没有意识到会占用公共资源。停车场里的车一直很多，我以为其他方位还有空车位。”

不过，这样的“便利”，却给本地市民

带来了困扰。前来游玩的市民林女士告诉记者，近期停车场的房车明显增多，工作日勉强能找到停车位，周末简直“一位难求”。有的房车一辆就占2—3个车位，市民没位置停车，之前就有人因此吵起来。她表示，大家都理解游客自驾出行不易，但也希望能合理使用车位，责任单位应加强管理引导，保障各方的停车需求。

物业

柔性劝导收效甚微 制定停车规则

记者了解到，该停车场没有设置停车时长限制，不少房车一停便是十天半个月。针对市民的投诉，负责停车场管理的城市物业管理公司工作人员李先生回应称，由于停

车场免费开放，不少北方房车游客选择来此过冬或停留，“周末市民出游集中，停车位格外紧张，近期有收到市民的投诉。”

李先生表示，目前物业安排了保安每日

进行巡逻，对于占用多车位的车主，保安会进行劝导、商量等柔性措施，但是收效甚微。对于如何解决“一车占多位”问题，城市物业管理公司也在积极探索更好的方案，未来计划建立收费合理的停车标准，明确停车规则，既保障市民的基本停车需求，也能规范房车露营行为，破解“停车难”的矛盾。

记者手记

免费公共资源
如何守住“公平线”

小小停车位，关系城市文明与治理温度。“一车占多位”现象，让公共资源的价值受到影响，也引发了市民与游客的冲突，折射出旅游服务与公共管理的问题。

如何让公共资源既能发挥便民作用，又能服务好游客？免费的公共资源并非“无主之地”，这场发生在停车场的争议，既需要游客自觉遵守公共秩序，避免过度占用和珍惜共享空间，更需要管理方切实可行的治理方案——明确停车时长、划定专属区域、制定合理收费标准，用明确规定界定权利边界。唯有在市民需求、游客体验与城市管理之间找到平衡点，才能让公共资源惠及更多人。城市的包容与温度，体现在每一个细微的民生场景中。

□苏珊榕

培训文旅传播人才
讲好世遗泉州故事

本报讯（融媒体记者王金植 通讯员王娜艳）12月5日至6日，以“讲好世遗泉州故事 赋能海丝文旅传播”为主题的2025年泉州对外文旅交流与传播人才培训班（第二期）举办。专家们从文化差异解析、海外社交媒体运营、短视频爆款创作到实地拍摄指导等多个维度，为138名学员带来了理论与实践深度融合的传播赋能课程。

本次培训由市文旅局主办，采用“室内理论授课+景区实地采风”的模式，精准聚焦海外社交媒体运营与文旅内容创作核心需求。138名学员覆盖泉州多个县（市、区）文旅系统工作人员、博物馆及文化场馆讲解员、外语导游、文旅自媒体博主、网红大V、大学生等群体。虽然大家来自各行各业，但有着共同的热爱——热爱泉州、热爱宣传泉州。

为期两天的课程紧凑高效，兼具理论深度与实操价值。华侨大学新闻与传播学院教授王琰通过两门课程，剖析中西方观念体系差异，破解文化传播中的认知壁垒；福建国际传播中心海外运营专员郭芃欣结合实际案例，拆解海外社交媒体平台运营技巧，从账号定位到内容创作，全方位传授流量增长密钥；纽约州立大学双学士、资深自媒体人武靖提出旅居时代文旅消费已从“快游”转向“慢活”的核心趋势，解析了TikTok、YouTube等五大海外平台的用户特征与内容偏好，提出锚定德化陶瓷、螭浦女簪花等差异化文化符号，以故事化、体验式叙事降低文化门槛，适配多平台内容形态，做好多语种与文化适配；资深短视频、纪录片导演魏妙明与其团队首席摄影师侯海靖、武靖老师带领学员赴开元寺、中山路、府文庙等世遗地标实地教学，从拍摄角度选择、镜头语言运用到场景构图设计，现场演示指导，让学员在沉浸式体验中掌握文旅短视频摄制要领。

2025年11月17日至12月5日，为期三周的巡回医疗征程，让晋江市医院（上海六院福建医院）与革命老区武平结下深厚的医疗帮扶情谊。作为落实《福建省卫生健康委员会关于开展2025年省级医疗队巡回医疗工作的通知》要求、推进国家区域医疗中心建设的关键举措，此次行动以“山海同心，健康护航”为主题，不仅将沪闽优质医疗资源送到老区群众“家门口”，更通过技术赋能、人才培养、联盟共建，实现了从“输血式”帮扶到“造血式”协作的深度跨越，为闽西革命老区医疗事业高质量发展注入强大动力。

□融媒体记者 苏凯芳 通讯员 陈丹红 唐诗莹 苏丽远 文/图

山海为桥 医心筑梦

——晋江市医院（上海六院福建医院）武平巡回医疗帮扶纪实



精准下沉 多维发力织密健康保障网

“国家区域医疗中心建设的核心使命，是让优质医疗资源扎根基层、惠及百姓。”晋江市医院（上海六院福建医院）院长陈铭强调，此次巡回医疗工作要以“山海同心”凝聚共识，以“健康护航”践行担当，用医术守护健康、用服务传递温情，助推区域医疗高质量发展。

据悉，医疗队由该院副院长郭协力、朱振中，党委委员张金山带队，集结了骨科、神经外科、急诊医学科等十余个优势学科的上海六院常驻专家及院内业务骨干，形成了

一支专业全覆盖、技术高水平的帮扶力量。三周时间里，医疗队既驻守武平县总医院开展核心诊疗，又深入五个乡镇卫生院开展义诊，让群众足不出乡就能享受优质医疗服务。累计完成数百人次门诊接诊，骨科专家肖志满、殷文靖分别接诊96人次、90人次，神经内科专家陈海默接诊94人次，切实缓解了老区群众“看病远、看病难”的痛点；手术救治屡获赞许，麻醉科陈勇柱主任领衔完成10台高难度手术，骨科、泌尿外科、妇科等科室专家累计完成多

台手术，以精准技术解决了当地患者的病痛难题；专业帮扶促提升，医疗队以上海六院先进诊疗理念为指导，专家团队完成病例会诊数十例、查房超百床次，开展培训/讲座十余次，累计培训当地医护人员超300人次，通过教学查房、专题讲座等形式，将沪上先进诊疗理念和技术留在当地。

急诊、康复、肿瘤血液等科室专家各展所长，从急诊救治到康复指导，从肿瘤诊疗到慢病管理，全方位参与受援医院医疗工作，用专业力量织密老区群众的健康保障网。

生死相托 医者仁心书写救援答卷

巡回医疗的温度，藏在每一次争分夺秒的救援中，映在每一张重获健康的笑脸上。

“李主任，一名从外地转回武平的重症患者突发神志不清，病因未明，恳请会诊！”11月17日医疗队抵达武平，当晚9点，武平县总医院ICU兼急诊科主任钟榕紧急向刚抵达武平的医疗队专家李梅芳主任求助。李梅芳与同事陈勇柱顾不上舟车劳顿，即刻赶往医院。详细问诊、全面查体、精准研判，他们迅速指导当地医护团队调整治疗策略、优化抢救方案。抢救室内，器械声、指令声交织，两地医护通力协作，经过整夜奋战，患者生命体征于次日上午趋于平稳。

“专家的指导让我们吃下‘定心丸’，更让患者在‘家门口’享受到了国家级救治！”参与抢救的当地医生感慨道。

11月26日，一场针对93岁高龄骨折阿婆的多学科协作救治，协助当地医院打破了高龄手术的“禁区”。患者因股骨颈骨折入院，合并多种基础疾病，手术风险极高。医疗队骨科学科带头人张金山主任率领多学科专家开展联合会诊，经过严谨评估确定了手术方案。手术中，陈勇柱创新采用神经阻滞麻醉联合少量镇静剂的方式，避免传统全麻对患者呼吸循环的干扰；张金山则带领团队以微创技术精准完成人工股骨头置换术，手术历时1小时，全程患者生命体征平稳。术后多学科团队持续跟进康复指导，患者恢复情况超出预期，家属紧握专家的手感激道：“没想到这么 大年纪还能顺利做手术，多亏了从晋江来的专家们！”老年髋部骨折被称为“人生最后一次骨折”，病情危急、死亡率高。11月29日，医疗队成功开展武平县首例老年髋部骨折绿色通道救治。据悉，该老年患者因意外导致髋部骨折，入院时疼痛剧烈、活动受限，家属万分焦急。对此，专家团队争分夺秒组建救治小组，术前全面评估制定个性化方案，术中精细操作、严密监测，术后康复医学团队第一时间介入早期训练。

面对患者快速恢复下床活动能力的喜悦，家属特意送来锦旗和感谢信，锦旗上“妙手统筹除骨患 仁心援武暖民心”的字样，既是对医护人员的肯定，更是对跨区域医疗协作成果的最佳见证。家属动情地说道：“感谢你们在医疗支援期间，既为武平百姓带来了优质高效的医疗服务，更在关键时刻为我的家人提供了及时精准的救治。”

联盟共建 长效协作激活发展内生力

如果说临床救治是“输血”，那么人才培养与机制建设便是“造血”的核心。11月28日，晋江市医院（上海六院福建医院）与武平县总医院正式签订福建省创伤专科联盟协议，标志着两地合作从阶段性巡回帮扶，迈向制度化、常态化的深度协作新阶段。

“专家团队带来的不仅是前沿技术，更是严谨的治学精神和系统的管理理念。”武平县总医院相关负责人表示，期待以专科联盟为契机，在学科共建、人才培养、远程诊疗等领域开展深度合作，让优质医疗资源在武平扎根。此次帮扶中，医疗队始终将理念更新与人才培养放在首位，围绕医院高质量发展、创伤救治前沿等主题开展的学术讲座，吸引超三百余人次参与学习；病例

